

持续纠治问题 促发展解民忧

——各地推动第二批主题教育整改整治见实效

新华社北京11月23日电 第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,各地坚持分类整改和集中整治相结合,深入查摆不足,抓好突出问题的整改整治,实实在在办好惠民利民实事,用实干推动发展、取信于民,扎实推进主题教育高质量发展。

聚焦群众急难愁盼 有的放矢整改整治

群众反映强烈而长期没有解决的问题,是检视整改工作需要重点把握的。

在西藏自治区林芝市墨脱县,不少干部群众最近明显感觉用水用电方便多了,手机信号稳定多了。“墨脱降水量大,地质灾害多,经常出现水毁基础设施的情况。”德兴乡易贡白村村民嘎绕多杰说,自己有家专卖店,有了稳定的供电和网络,随时随地可以上网谈生意。第二批主题教育开展以来,墨脱县紧盯群众关切的水、电、网等民生难题开展检视整改,通过建立县城自来用水设施维护常态化机制、接入新增水源管线,建设县城及墨脱110千伏输电工程等举措,着力解决群众的愁盼难题。

冬季来临,河北省香河县新华社区事务中心社区党员、干部正积极开展“访民问暖”行动,社区网格员、物业维修人员组建服务小分队,主动上门服务。供暖以来,社区五一苑小区闫瑞真老人家室内温度一直不达标。新华社区事务中心得知后,立即联系热力公司上门进行检查,解决暖气管道排水循环不畅问题后,室内实现了达标供暖。

在青海省玉树市,平坦笔直的巷道让百姓真切地感受到了变化。开车行驶在巷道,孕保喜上眉梢。孕保是玉树市居民,家门口道路雨水污水排放不畅。玉树市将改善群众人居环境作为深入开展主题教育的重要抓手。玉树市发展和改革委员会张济忠说,玉树总投资1.83亿元,改造市区巷道237条,约61.25公里。孕保家所在的社区也在改造之列。

紧盯高质量发展 靶向打通堵点

推动高质量发展需要集中破解的问题,是检视整改的重要发力点。

第二批主题教育开展以来,天津市西青区开展了全区6方面24条“制约高质量发展的突出问题”整改工作。区人民政府办公室副主任李晓杰介绍,在“优化营商环境举措30条”等政策保障基础上,西青区投入2.52亿元扶持产业发展,138个重点项目开工建设。“我们创新聘任‘营商环境监督员’,形成问题落实整改台账,用心用情助力企业健康

发展。”西青区政务服务办党组书记乔金星说,西青区主动与山东、辽宁等多地达成合作,推动实现高频政务服务事项异地可办。

瑞丽口岸是我国对缅甸贸易的重要陆路口岸。云南省瑞丽市持续改善口岸通关等问题。“第二批主题教育开展以来,我们组织现场调研7次,研究制定17条‘治堵保通’措施。”瑞丽出入境边防检查站边防检查处副处长查裕飞说,通过优化通关流线、加大科技运用和警力投入等措施,目前瑞丽口岸通关时间大幅压缩,从入境填卡到办理完查验手续不超过2分钟。

在东北传统农区,冬季取暖成本高是制约设施农业收益增加的一大因素。第二批主题教育开展以来,黑龙江海伦市东风镇仁东村针对这一问题集中开展整改优化,正式投入使用寒地新型免烧温室大棚,充分利用太阳能热能,大大降低了成本。仁东村党支部书记曲伟君介绍,每个500平方米的温室大棚,种植蔬菜每年纯收入在3万元左右,发展养殖纯收入能达到6万元左右。

狠抓党的作风建设 提升履职能力

各地把改作风、解难题贯穿主题教育全过程,走好群众路线,凝聚高质量发展合力。

四川省广元市剑阁县针对干部队伍中“做事慢吞吞”“工作抓不到点子上”等老百姓“五个看不惯”干部作风进行专项治理。白龙镇个体经营户贾洪宇说,镇干部对集镇商户挨家挨户走访,群众反映的影响经营的问题迅速得到整改。剑阁县委书记杨祖斌表示,持续加强干部队伍作风建设,根本目的就是更好践行宗旨、为民造福,促发展、解民忧。

观山湖区是贵州省贵阳市新城区,新经济组织、新社会组织、新就业群体众多。第二批主题教育开展以来,当地各基层党组织对流出党员进行“家访”,对流入党员进行“走访”,实现全区239家“三新”领域党组织、2300余名“三新”领域党员到社区报到,为民办实事百余件。目前党员干部到社区报到,参与经济发展、基层治理、服务群众在观山湖区已蔚然成风。

“建筑之乡”江苏省南通市海安市流动党员多,目前有3236名流出党员、145名流入党员。针对党员作用难发挥等问题,第二批主题教育开展以来,海安市成立18支流动党员志愿服务队伍,支持其参与城市基层治理;还依托在外致富带头人组建“先锋智囊团”,帮助解决农产品深加工等问题32个。“我们把流动党员聚起来,走好群众路线,推动经济社会发展,更充分地发挥党员先锋模范作用。”海安市委常委、组织部部长钱旭东说。

能否让孩子在学校躺睡午休?教育部答复

日前,教育部网站公布了对十四届全国人大一次会议第2628号建议的答复。针对“关于尽快实施午休‘舒心躺睡’工程的建议”,教育部表示,充足的睡眠时间,对保障学生身心健康发展非常重要。下一步将继续引导鼓励支持有条件的地方,统筹现有办学条件和设施设备,因地制宜创造学生午休条件,为学生身心健康发展提供有力保障。

2017年以来,教育部先后出台了《义务教育学校管理标准》(教基〔2017〕9号)、《综合防控儿童青少年近视实施方案》(教体艺〔2018〕3号)、《关于印发中小学生减负措施的通知》(教基〔2018〕26号)、《关于进一步加强中小学生学习睡眠管理工作的通知》(教基厅函〔2021〕11号)等文件,要求确保中小学生学习充足睡眠时间,广泛宣传充足睡眠对于中小学生健康成长的极端重要性,提高教师思想认识,教育学生养成良好睡眠卫生习惯;结合实际情况合理确定中小学作息时间表,合理安排课间休息

和下午上课时间,有条件的地方和学校应保障学生必要的午休时间。

2023年6月,推动中共中央办公厅、国务院办公厅出台了《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》,明确提出各地区在推进学校建设标准化的同时,可结合实际支持学校适当扩大教室学习活动和体育运动的场地,为非寄宿制学校提供学生就餐和午休条件。

教育部在答复中提出,目前,不少地方已经结合具体实际,开始了校内午休的探索实践。例如,山西逐步在全省城市主城区和县城公办非寄宿制小学提供午休及午间活动服务。郑州市郑东新区教体局鼓励学校将多功能室、阅览室、体育馆等场所午休时间向学生开放,配备午休设施,加强午休管理,提高学生午休质量。山东省实验小学在教室四周安装靠墙式折叠收纳床,折叠为柜、拉开为床,改善学生睡眠条件。 本报综合消息

我国成功发射卫星互联网技术试验卫星



11月23日18时00分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。 新华社发(陈昊杰 摄)

多家银行调整部分服务价格

11月22日,多家股份制银行发布关于调整部分服务价格、提升服务质效的公告。据了解,本轮服务价格调整,是在前期落实中国银行业协会相关倡议书行动基础上的又一波行动,进一步明确了五项倡议的具体实施时间,主动降低市场主体经营成本。

专家表示,银行调整部分服务价格费用,在不降低金融服务质量的情况下,降低金融消费者金融服务的获取成本、提升客户消费体验,有助于释放金融消费需求潜力,促进消费和内需加快修复,并与银行自身经营的改善形成正向循环。

集中调整多项服务费用

综合兴业银行、中信银行、光大银行、民生银行、平安银行等多家银行的公告来看,工本费调整是主要内容之一,涉及承兑汇票、蓝牙网盾、动态令牌、安全认证工具等。此外,信用卡相关服务也较为集中地进行了优惠延续和费用减免,还涉及了容时、容差服务机制。

例如,兴业银行公告称,自11月24日起,取消银行承兑汇票工本费和商业承兑汇票工本费,将零售客户动态令牌工本费调整为按成本价收取。继续按票面金额的0.05%收取银行承兑汇票承兑手续费,每张汇票最低收费200元等。自12月27日起,免收持卡人转出信用卡溢缴款至境内本人本行账户手续费,继续提供信用卡普卡和金卡年费补刷机制和容时、容差服务机制等。

中信银行公告的具体举措包括,自11月30日起,免收银行承兑汇票工本费和商业承兑汇票工本费,企业和个人安全认证工

具工本费按不高于成本价收取;继续保持较低的银行承兑汇票手续费费率水平,按照每笔票面金额的0.5%收取等。信用卡相关服务方面,提供转出信用卡溢缴款至境内本人本行账户免手续费的服务,提供年费补刷机制、容时容差服务等。据了解,自12月16日起,该行将信用卡持卡人容差服务提升至人民币100元(或100港币、20美元、20欧元)。

释放金融消费需求潜力

今年10月,中国银行业协会发布了《关于调整银行部分服务价格提升服务质效的倡议书》,提出了取消商业汇票工本费、降低银行承兑汇票手续费、减免个人存款账户对账单打印费、对安全认证工具工本费实施成本定价方式和综合提升信用卡服务质效等倡议。鼓励各银行加快数字化进程,结合业务环境变化,引导银行业降低市场主体经营成本。

业内人士认为,相关倡议可以更好支持企业恢复发展,提升人民群众金融服务体验,让客户享受优质、价格合理的金融服务。同时,相关倡议留有一定灵活调整的空间,方便银行根据自身具体业务情况“因地制宜”进行落实。

在光大银行金融市场部宏观研究员周茂华看来,降低客户金融服务消费成本,提升客户消费体验,有助于释放金融消费需求潜力,促进消费和内需加快修复。国内经济复苏动能增强,则有助于增加企业、居民金融服务需求,带动银行业绩与资产质量的改善。

10月末,六大国有银行纷纷发布公告,宣布调整部分服务价格,进一步加大减费让利力度。 本报综合消息

学思想 强党性 重实践 建新功

公告

由本公司中标的西宁市南山路道路雨污水管网提升改造建设项目设计、施工总承包项目已于2023年9月15日完成交工验收,在工程建设中已付清农民工工资及所有工程款。

如有异议者请与我公司项目部联系,期限为7日,特此声明。

江苏瑞沃建设集团有限公司
2023年11月24日